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1 вед. 22 июня 1941 года фашистская Германия напала на Советскую страну внезапно, вероломно разорвав договор о ненападении. Фашизм пустил на нас всю хорошо рассчитанную машину войны, продумав в своих коварных планах все до мелочей, вплоть до пригласительных билетов  на банкеты победителей в Москве и Ленинграде,
В июле-сентябре 1941 г. Войска немецкой группы армии «Север» (генерал-фельдмаршал В.Лееб), имея превосходство в силах, преодолели сопротивление советских войск и вышли к окраинам Ленинграда и Ладожскому озеру, отрезав город от тыла страны.
  2 вед.  Как же Гитлеру хотелось захватить Ленинград! Он бросил на город отборные части, вооруженные лучшей военной техникой. Гитлер рассчитывал взять город с ходу.
В сентябре 1941 года один из гитлеровских вояк записал в своем дневнике « Мы думали маршировать по улицам Ленинграда к 1 августа. Черта с два. Русские все более удивляют нас своим упорством. Бьются до последнего патрона! Невиданное, неслыханное, дьявольское упорство. Похоронные команды делают кладбище за кладбищем для наших солдат и офицеров.
 Чтец. Стихотворение отрывок из «Ленинградского дневника» О.Бергольц.
2 вед. 30 августа 1941 года перерезана последняя железная дорога, связывающая Ленинград со страной. Так образовалось кольцо сухопутной блокады Ленинграда.
Постепенно иссякали материальные и продовольственные ресурсы города. Кончились запасы топлива, перестали работать  электростанцию, прекратилась подача воды в дома и на предприятия. Остановился общественный транспорт.
          Всего в Ленинграде и пригородах в августе 1941 года было организовано 79 рабочих батальонов численностью свыше 40  тысяч человек. Горожане создали пояс противотанковых рвов длиною 626 км., построили 1500 дотов и дзотов, 35 км. баррикад. Люди работали по 12- 14 часов в сутки, нередко под дождем, в непосредственной близости от противника под артиллерийским огнем.
    8 сентября 1941 года началась небывалая в истории почти 900-дневная блокированного с суши Ленинграда. До октября 1941 года из Ленинграда вывезли около96 предприятий. Эвакуировались также музеи, театры, научно-исследовательские институты. Население расставалось с родным городом неохотно, никто не хотел думать, что немцы подойдут к самому Ленинграду. Из города выехало 630 тысяч, И когда кольцо блокады сомкнулось, в нем осталось 2 млн.544 тысячи человек гражданского населения, в том числе около 400 тысяч детей. Массовая их эвакуация началась только в январе 1942 года по ледовой дороге через Ладожское озеро.
Изменилось лицо Ленинграда. Окна магазинов и общественных зданий закрыли предохранительными щитами. На памятники надели защитные футляры из досок, заполненные песком. Разместились на огневых позициях зенитные батареи. Город превратился в военную крепость.
1 вед. В секретной директиве «О будущности города Петербурга», датированной 22 сентября 1941 года, было написано: «…Если вследствие создавшего в городе положения будут заявлены просьбы о сдаче, они будут отвергнуты».
Москва и Ленинград обрекались  на полное уничтожение - вместе  с жителями. С этого и должно было начаться то, что Гитлер имел в виду: «Разгромить русский народ» то есть истребить, уничтожить как биологическое, географическое, историческое  понятие.
   Перед командующим группой армий «Север» генерал- фельдмаршалом фон Леебом фюрер поставил задачу- штурмом овладеть городом, сравнять его с землей и сделать необитаемым. Не удалось.
  Тогда Гитлер сделал ставку на голод. А Лееба отстранил от командования, вместо него был назначен генерал-полковник Кюхлер. Но и он не смог изменить положение под Ленинградом.
2 вед. С первых же дней блокады фашисты приступили к варварским обстрелам и бомбардировкам города. На  их картах были отмечены музеи , дворцы , школы: Эрмитаж- объект №9, Дворец пионеров-№192, Институт охраны материнства и младенчества -№708.
                 «Весь Ленинград как на ладони
                    С горы Вороньей виден был
                     И немец бил 
                     С горы Вороньей.
                       Из дальнобойной «берты» бил,
                       Прислуга
                        В землю «берту врыла,
                        Между корней,
                        Между камней,
                        И, поворачивая рыло,
                        Отсюда «берта» била.
                         Била
                         Все 900 блокадных дней.
ПЕРВЫЙ СНАРЯД РАЗОРВАЛСЯ В ГОРОДЕ 4 СЕНТЯБРЯ 1941 г.Всего город подвергался варварским обстрелам неприятеля 617 дней. В среднем в Ленинграде ежедневно разрывалось 245 снарядов. Последний снаряд разорвался в Ленинграде 22 января 1944 года
1 вед. Голод подкрадывался к городу незаметно.
Вот рецепт ленинградского хлеба: жмых-10%
                                                            Мука ржаная дефектная-50%
                                                             Соевая мука-5%
                                                              Солод-10%
                                                               Обойная пыль-5%
Так как железнодорожная связь с Ленинградом прервалась, доставка продуктов в город. Начались поиски всего, что пригодно в пищу. На мельницах вытряхивали мешки из- под муки, бережно собирали со стен наслоившуюся на них пыль. Под огнем врага копали картошку, собирали овощи- все, вплоть до зеленого капустного листа. Несмотря на все усилия удержать снабжение населения на прежнем уровне не удавалось. 2,11 сентября и 1 октября хлебная норма в три приема была сокращена: рабочим до 400 грамм, всем остальным до 200.Это был уже голод. К ноябрьским праздникам детям наскребли по 200 г. Сметаны и по 100 г. Картофельной муки, а взрослые дополнительно к обычному пайку получили по пять соленых помидоров.
С 20 ноября рабочие стали получать 250 г., а служащие, иждивенцы и дети-125г. прогорклой комковатой массы, именуемой хлебом, Врачи уже диагностировали дистрофию-болезнь забытую. Те, кого настигал голод, корчились и мучились как тяжелораненые. И умирали…
«Ленинград выжрет самого себя»-  цинично пророчествовал Гитлер. Враг рассчитывал, что голодающие, мерзнущие, жаждущие люди вцепятся друг другу в горло из-за куска хлеба, из-за глотка воды, возненавидят  друг друга, перестанут работать..
Чтец: «Из писем на Большую землю» Ю.П. Воронов.
Героизм ленинградцев во время блокады проявился в том, что люди в нечеловеческих условиях, в смертельной опасности с готовностью, всегда добровольно лишь бы позволили силы, шли на самые трудные работы. Молча, на разговоры не было сил, люди рыли траншем, очищали город от снега, убирали трупы, молча стояли в очередях, молча ждали возможности опустить ведро в прорубь. Молча и решительно, молча и вдохновенно. Жители Ленинграда просто не думали о том , что совершают подвиг. Это было естественно, но не всегда выполнимо как есть.
За 900 дней блокады заводы Ленинграда дали фронту более 2 тысяч танков. 1500 самолетов, 150 тяжелых морских орудий, 4500 полевых орудий разных калибров, 12 тысяч минометов, 212 тысяч единиц стрелкового оружия, более семи миллионов артиллерийских снарядов и мин. А ведь город голодал…
2 вед. Зима в этот год пришла необычно рано. Уже в самом начале ноября город завалило снегом .Убирать было некому. Преодолеть сугробы могли не все и не всегда. Не хватало сил.
              Иной сугроб
              Страшней трясины.
              Встал на пути- и прерван путь.
              Что делать
               Я один не в силах
               Через него перешагнуть.
                        (Сугроб .Ю.П.Воронов)
«Дорогой жизни» была названа  Ладожская ледовая трасса, которая проходила по Ладожскому озеру. По льду ладожского озера было доставлено в Ленинград 361109 тон различных грузов. Почти 80% составляли  продовольствие и фураж. По  Ладожской ледовой трассе с 22 января по 15 апреля 1942 года были эвакуированы из Ленинграда 554186 человек- стариков, женщин , детей.
«…Во время осады и голода Ленинград жил напряженно- духовной жизнью…
В осажденном Ленинграде  удивительно много читали. Читали классиков, читали поэтов, читали в земляках и дотах, читали на батареях. Охапками брали книги у умирающих библиотекарш и в бесчисленных промерзших квартирах, лежа , при свете коптилок читали. И очень много писали стихов»(из воспоминаний Н.Чуковского)
В осажденном городе говорили пушки, но музы не молчали. 9 августа 1942 года состоялась ленинградская премьера Седьмой симфонии Дмитрия Шостаковича
Звучит фрагмент симфонии Д.Шостаковича.
Многие вели дневник и сочиняли стихотворения. Ленинградцы не выключали радио ни днем, ни ночью. Из-за недостатка электроэнергии оно не говорило. А только шептало. Но даже если стучал метроном -  и то было легче.( Звучит метроном)
Чтец «Разговор с  соседкой» - О Бергольц
1 вед. Из дневника ленинградца Юры Рябинина. « Теперь я мало забочусь о себе. Сплю одетый, слегка прополаскиваю утром лицо, рук мылом не мою. Я живу в голоде, холоде, среди блох, а рядом комната , где жизнь совершенно иная- всегда хлеб, каша , мясо, конфеты, тепло, яркая керосиновая лампа… Это называется завистью.»
«На сегодня надо было прочесть «Мертвые души», но при тусклом свете свечи невозможно читать…»
«Эх, как хочется спать, спать, есть, спать , есть… А что еще человеку надо? А будет человек сыт и здоров- ему захочется чего-нибудь еще… Месяц тому назад я мечтал о хлебе с маслом, с колбасой, а вот теперь уже об одном хлебе»
«У Мамы я давно не вижу спокойных слов. Чего ни коснется в разговоре – ругань, крик или истерика… Мама что-то делит, Ира ия зорко следим- точно ли… Просто как-то не по себе, когда пишешь такие слова»
«Меня уже не радует, начавшееся по всему фронту наступление»
«Боюсь, что и дневник то этот не придется закончить, чтобы на последней странице поставить слово «конец». Уже кто-то допишет его словом «смерть».
Так и случилось. Юра Рябинкин навсегда остался в Ленинграде. Мать,  оставшись перед выбором: кого спасать, сына или дочь, выбрала дочь. У нее не хватило сил доставить сил на вокзал обоих.
Чтец: О.Бергольц Февральский дневник.
18 января 1943 года блокада была прорвана. 27 января 1944 года город был освобожден.
2 вед. Подвиг славных защитников Ленинграда навечно останется примером беззаветной отваги и мужества советских людей.
658550 ленинградцев погибли от артобстрелов, бомбардировок и голода.
 В годы блокады  в Ленинграде бомбами и снарядами было уничтожено или повреждено 393 школьных здания.
За время осады фашисты обрушили на город 102520 зажигательных и 4653 фугасных авиабомб, около 150000 снарядов. Были убиты 16747 и ранены 33782 мирных жителя, разрушено свыше 7000 зданий
26 января 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Ленинград награжден орденом Ленина.
За героизм и мужество, проявленные в битве за город герой – Ленинград, свыше 350 тысяч солдат, офицеров, генералов- участников обороны Ленинграда- награждены орденами и медалями ,  226 из них- звание Героя Советского Союза, 6 тысяч партизан удостоены боевых орденов и медалей СССР, а 19 из них- звания героя Советского Союза. 
Чтец : М.Дудин Для трижды ненавистного врага…            
                                               

   Составитель: Миргалина Ф.М.
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