МБУК «Кигинская межпоселенческая библиотека МР 
Кигинский район РБ»

Библиотечный урок

«Полеты в космос – фантастика ставшая реальностью»

 Во все времена люди смотрели в ночное небо и мечтали полететь к звездам. 

И это казалось фантазией, недостижимой мечтой. Сохранились легенды о полетах на небо, Луну, Солнце, звезды, которые существовали до нашей эры. Они существовали  в Индии, Китае, Египте, Вавилоне, Персии, Японии и других странах. Сохранился эпос, который существовал около 3200 лет до нашей эры в Греции Герон Александрийский.
В своем  труде «Пневматика» описал реактивный паровой двигатель, который назвал Эолипл.

Во втором веке нашей эры в той же Греции Лукиан Самосатский написал две фантастические истории «Истинная история», 2-я «Икраменип». В первом сочинении описан полет на Луну, Солнце и звезды с экипажем, унесенного бурей; вторая история о полете человека на Луну и к звездам с помощью крыльев.
А потом в средние века были придуманы первые пороховые ракеты в Китае, затем и в других странах Азии, Африки, Европы. В1981 году в России Николай Исакович Кибальчиш делает проект первого пилотируемого порохового ракетного летательного аппарата. 
В1903 году Константин Эдуардович Циолковский пишет свой труд «исследования мировых пространств реактивными  приборами» - это был основополагающий труд по космонавтике. Здесь были впервые изложены научные основы ракетно-космической техники, предложена пилотируемая ракета на жидком топливе-кислороде и водороде. И наконец, 12 апреля 1961 года первый полёт человека вокруг земли – Юрия Алексеевича Гагарина на корабле «Восток».
Организация объединенных наций предложила 12 апреля объявить  всемирным днём полёта первого человека в космос, а у нас в России этот день называется «Днем Космонавтики». 
Все мы знаем, что первым человеком, полетевшим  в космос, был Юрий Алексеевич Гагарин.

Он  родился 9 марта 1934 года в селе Клушино  Гжатского района, теперь этот район называется Гагаринским в Смоленской области.

        Вот что пишет он сам о своей семье: «Мама наша, так же как и отец.
В молодости не смогла получить образование. Но она много читала  и многое знает. Она могла правильно ответить на любой вопрос детей… Очень я люблю свою маму и всем, чего достиг, обязан ей».  И далее « В нашей семье авторитет отца был непререкаем.  Строгий, но справедливый, он преподал нам, своим детям, первые уроки дисциплины. Уважения к старшим, любовь к труду».
       « …Пятый класс нашей гжатской школы был активным. В день Победы тех, кто учился  только на «отлично», приняли в пионеры. Мне тоже повязали красный галстук. Пионерская жизнь била ключом: выступления в духовом  оркестре, занятия в кружках драматическом и авиамодельном, участие в спектаклях. И еще многих других дел, обычных для пионерского возраста…

        После шестого класса я уехал в Люберцы, что под Москвой, и поступил на литейное отделение в ремесленное училище при заводе сельскохозяйственных машин. Казалось, все нам нипочем, все можем и умеем. А когда привели нас к месту будущей работы,  мы совсем оробели: куда ни глянь огонь, дым, струи расплавленного металла … Но ведь мы и хотели получить «огненную» литейную специальность. Сказал себе: «Привыкай». Огнем управляет человек…»
         Юрий Гагарин 1951 году окончил училище по специальности формовщик – литейщик и был направлен в Саратовский индустриальный техникум (окончил в (1955Гг.).
       Первые шаги в авиации Гагарин сделал еще студентом техникума.

С 4 сентября 1954 г. обучался в Саратовском аэроклубе на самолете ЯК-18.

Выполнил 196 полетов и налетал 42ч.23мин. По завершении летных курсов в аэроклубе поступил в 1-е Чкаловское военно-авиационное училище летчиков имени Климента Ефремовича Ворошилова в городе Оренбурге, которое окончил с отличием в 1957 году.

     У каждого времени  есть свои приметы: свои события, свои игры, свои мальчишки. Мальчишки его детства ходили в рубахах  с чужого плеча, ели мороженную картошку; писали вместо тетрадей на оберточной бумаге, имели один учебник на полкласса и играли в войну, хотя  она была все время с ними рядом . Юра лишь краешком детства захватил войну, но успел понять и прочувствовать ужасы которые она с собой несет. Вот что рассказывают его мама, учителя и товарищи, он сам.
        Жили они очень трудно. Пришла война, совсем худо стало. Из дома вынуждены были перебраться в землянку, а дом их фашистские солдаты под постой забрали. Так что Юра с детства холод и голод узнал, обид натерпелся.
По весне выползали мальчишки из землянки и давай первую траву щипать.

Нарвали полные кулачки, приносят и просят: «Мама свари…» « Однажды в раннем детстве (этот день запомнился мне на всю жизнь), я прибежал домой промокший от дождя и замерзший. Мама покачала головой: -Где ты пропадал? Смотри, что с тобой?

      Она поставила на стол миску с вареной картошкой. Картофелин было немного, каждому по одной. Когда мой взгляд задержался на тарелке, которая опустела раньше, чем мне хотелось, мама, молча, переложила картошку из своей… Была война.» Лихое было время. Несколькими старенькими учебниками обходился целый класс, ребята писали кто на чем мог, порой используя тетради, сшитые из старых газет. Зимою в школе было до того холодно, что замерзали чернила в пузырьках, а заниматься приходилось в пальто. Сидели ученики не за партами, а за самодельными, сколоченными из длинных досок столами - по пять шесть человек за каждым.. 

     Чтобы выйти к доске, нужно, было нырнуть под стол или протиснуться за спинами товарищей. Но невзгоды не мешали познавать новое и совершать увлекательные путешествия в страну знаний.
      Рассказывают, что Юра носил учебники в потертой полевой сумке . В школу он обыкновенно приходил в белой рубашке , с подпоясанной широким солдатским ремнем с латунной пряжкой , на голове ладно сидела пилотка.
Это был его парадный костюм. Юра его очень берег и, возвращаясь из школы, переодевался в простенькую ситцевую рубашку, старые штанишки, снимал ботинки и до холодов бегал босиком.

      Учился Юра хорошо, старательно. От других  ребят его  отличали необыкновенная  живость и любознательность. Он был очень непоседлив, энергичен, всегда первым рвался к доске и все схватывал на лету.

    В 1949 году, когда ему исполнилось 15 лет он решил оставить учебу в средней школе, чтобы побыстрее начать помогать родителям. Он хотел поступить работать на завод и потом уже продолжать учиться заочно. Вот что написано в выпускной характеристике из Люберецкого училища:  «Гагарин Ю.А. в течение  двух лет был отличником учебы, заносился на доску почета училища. Дирекцией училища Гагарину Ю.А. было объявлено два раза благодарность за отличную учебу и за общественную работу. Кроме того, директором завода ему объявлена Благодарность за хорошую работу в цехе… Гагарин был физоргом группы, добросовестно и точно выполнял все поручения комсомольской организации и  администрации училища».
    В это же время он начал ходить в аэроклуб. Об этом периоде своей жизни Юра  позже скажет: « Приходилось работать в две тяги: днем заниматься в техникуме, а вечером в аэроклубе… Уставали смертельно и, едва добравшись до коек, засыпали моментально без сновидений.
   И в  это же время он знакомиться со своей женой Валентиной. 

   После летного училища его посылают служить на Север. Это был суровый край, лютые морозы, непроглядная ночная тьма и глубокий снег делали все, чтобы затруднить жизнь тех, кого забросила сюда судьба. Оттуда его вызвали в Москву. Там его взяли в отряд подготовки космонавтов. 

    В Москве он  с семьей, то есть с женой и с дочкой, жили  в маленькой комнатке, в помещении казарменного типа, почти без мебели. И началась напряженная учеба и работа. В отряде космонавтов шли занятия. Юра приходил домой поздно, порой задерживался в библиотеке, много читал.
    Отряд космонавтов был организован в 1959 г. начал подготовку к космическому полету.

     Близился первый полет человека в космос, но мир об этом еще не знал.

Была составлена программа подготовки, в том числе и по конструкции корабля. Будущие космонавты  сдавали экзамены. Юрий Гагарин  на всех экзаменах и зачетах набирал лучшие баллы. И вот Государственная комиссия утвердила его кандидатом в полет.

     12 апреля 1961 года впервые в мире совершился полет в космос на космическом корабле «Восток», облетел земной шар за 1 час 48 минут и благополучно вернулся на землю. Старт ракеты носителя «Восток» был осуществлен со стартовой площадки №1 космодрома Бойконур (Тюра-Там, Казахстан). Приземление спускаемого аппарата произошло в районе города Саратов, неподалеку от деревни Смеловка Терновского района.

   После полета в космос ему дали звание Героя Советского Союза. Награжден орденом Ленина (1961) высшими наградами многих государств.
    ФАИ учредила в 1968 г. Золотую медаль им. Ю.А.Гагарина. Именем Гагарина назван кратер на Луне и малая планета за №1772, его имя присвоено Военно- воздушной академии в поселке городского типа Монино ( Московской области), Центру подготовки космонавтов г. Гжатск переименован в  г. Гагарин, его именем названы  площадь в Москве. улицы площади многих городов.   
     В мае 1961 г. был назначен командиром отряда космонавтов, в 1963 в звании полковника переведен на должность зам. начальника  Центра подготовки космонавтов по летно- космической подготовке. С сентября 1965 проходил подготовку к космическому полету в качестве командира корабля

«Союз». В феврале 1968 с отличием окончил Военно- воздушную академию им. Н.Е. Жуковского . Трагический погиб во время выполнения учебно- тренировочного полета на самолете МиГ - 15 в районе дер. Новоселово Киржачского района Владимирской области. Урна с прахом захоронена в Кремлевской стене.
    В наши дни результаты исследований космоса прочно вошли в нашу жизнь. На орбите Земли летает множество спутников, так же имеется международная обитаемая космическая станция, в которой постоянно работают и живут космонавты нашей и других стран, изучая нашу планету  Землю, космос, солнечную систему. Запускаются космические аппараты на Марс, Луну, Венеру  и даже запустили  такой космический аппарат «Вояджер», который вылетел за пределы солнечной системы.
    Такие сильные мировые державы как: наша страна, Америка, Великобритания, Франция, Япония, Индия, Китай и т.д. соревнуются в совершенствовании космических технологий.  Благодаря искусственным спутникам Земли мы получаем оперативную информацию о погоде, что так необходимо для развития сельского хозяйства.

    Современная оборонная промышленность  тоже постоянно запускает  спутники слежения. Запуски пилотируемых кораблей « Восток» показали, что с орбитальных высот можно очень многое рассмотреть на земной поверхности даже невооруженным глазом, а теперь представте себе если все это рассмотреть через хороший телескоп, то будут  видны железные дороги, аэродромы, заводы, города, даже глубоко скрытые ракетные шахты с ядерным оружием.

В настоящее время на земле  существует около 100 тысяч метеорологических станций и  примерно 800 станций  радиозондирования, но они не могут дать информации с огромных просторов океанов Арктики , Антлантического океана. Только искусственные спутники дают информацию с этих мест. Широко используется техника в телевидении, сотовой связи, интернете. Все это позволило связать между собой все уголки  земного шара, используя короткие волны. Спутниковые системы навигации позволяют определять  и на автомобилях, в сотовых телефонах.
     Вот некоторые вещи, которые определяют местоположение любого человека, они не только на морских кораблях, самолетах, которые мы используем каждый день, они придумывались для космической промышленности.  GPS – это сложная система. Но даже самая  простая вещь как липучки на куртках, сумках, замки молнии на куртках, сумках, сапогах появились и были  востребованы вначале в космосе, а потом уже перекочевали в нашу повседневную жизнь.

    Каждый слышал про тефлоновые сковородки, тефлон - это антипригарное покрытие сковородок, кастрюль. Первоначально он был изобретен как теплоизоляционный материал для  космических кораблей .
    Идея соединить космические и земные направления человеческой деятельности принадлежит основателю теоретической  космонавтики К.Э. Циалковскому. Ученый  говорил «планета есть колыбель разума, но нельзя вечно жить в колыбели». Люди, утверждали ученые,  изменят поверхность Земли, ее океаны, атмосферу, растения и самих себя. Будут управлять климатом,  и будут распоряжаться в пределах солнечной системы, как на самой Земле.
                ВИКТОРИНА.

1.  Название корабля Ю.Гагарина?          («Восток»)

2.Самый первый космодром, как он называется и где находится?
         (Бойконур в Казахстане)

3.Сколько планет в нашей солнечной системе, назовите их?

       (9 Меркурий, Венера, Земля, Марс, Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун, Плутон).

4.Какие вещи мы используем в быту, изобретенные для космонавтов?

        - встроенный фильтр для воды,

       - беспроводная гарнитура,

       - ветровка,

       - ортопедический матрас,

      - термобелье,

      - холодильник сухой заморозки,

5.Фамилии женщин космонавтов ?

         ( Терешкова, Кандакова,Савицкая)

6. « Главный конструктор.» - изобретатель первых космических кораблей?
       ( Сергей Королев)

7. Как назывались космические корабли, Советского Союза и Америки, которые провели стыковку в космосе?       («Союз». «Аполлон»)

8. Как называются космические тела природного происхождения прилетающие  на землю?             (метеориты)
9. Какой пояс имеет наша солнечная система?

                ( пояс астероидов)
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