МБУК «Кигинская межпоселенческая библиотека 
муниципального района Кигинский район Республики Башкортостан»
Отдел обслуживания








Знаешь ли ты символику 
нашего государства?

Библиотечный урок






с. Верхние Киги, 2014
В зале оформлена книжная выставка «Знать нужно взрослым и детям»
Цитата: «В единстве народа России заключается патриотизм, который во все времена был главной основой всех великих наших побед».
В.В. Путин.

Ведущий 1: 4 ноября (22 октября по старому стилю) современная Россия отмечает возрожденный общенациональный праздник единения всех русских (живущих в России) людей, вставших на защиту Отечества от польско-литовских захватчиков в смутное время (1605-1612 гг.). Этим праздником почиталась также и память святителя Гермогена.
Ведущий 2: На протяжении всей истории сложилось так, что каждое государство имеет свою Конституцию и три основных символа – ФЛАГ, ГЕРБ, ГИМН. Сегодня мы познакомимся с символами нашей страны и ее Конституцией.
Ведущий 1: Символы государства – это образы, представляющие государство на официальных церемониях и международной арене, показывающее его суверенитет.
Первые символы государства в странах Европы появляются в средневековье. А как же этот процесс проходил у нас в стране? (ответы учащихся?)
Государственный флаг является высшим государственным символом, ему отдаются высшие государственные почести, его достоинство подлежит защите как внутри страны, так и за ее пределами. Оскорбление флага рассматривается как оскорбление нации.
Бело-сине-красный флаг появился при Петре I. Впервые был принят в 1666 году на первом русском корабле «Орел». Но долгое время он был государственным. Считалось, что Петр I заимствовал эту цветовую гамму у голландцев. С чем ассоциируются у вас эти цвета?
Белый – мир, чистота, правда, непорочность, нетленное совершенство.
Синий – вера, верность, постоянство.
Красный – энергия, сила, кровь, пролитая за Отечество.
В XVIII веке установлен четкий порядок цветов, белый – божественная часть мира, синий – небо, красный – земля.
Ведущий 2: Второй символ – Государственный Герб. Мы видим изображение золотого двуглавого орла, помещенного на красном щите. Над головами орла – три короны, в лапах – скипетр и держава, на груди, на красном щите, всадник, поражающий копьем дракона.
Впервые изображение герба появляется в 1497 году на печати, прикрепленной к Меновой грамоте Ивана III, в виде двуглавого орла. На протяжении столетий герб менялся. В 1917 году появился новый герб. В 1993 году возвращается двуглавый орел. Что означают изображенные предметы и фигуры на щите? (Ответы учащихся).
Двуглавый орел – символ единения народов, живущих в европейской и азиатской части России.
Корона – суверенитет всех субъектов федерации, а также рассматривается как символ союза трех ветвей власти.
Скипетр и держава – сильная власть, защита государства и его единства.
Всадник на груди орла – древний символ победы добра над злом, готовность защищать и отстаивать свою свободу и независимость от врага, если он появится.
Ведущий 1: Третьим государственным символом России является ее Государственный гимн.
(звучит гимн Российского Государства).
Слово Гимн греческого происхождения и означает «торжественная песнь». Государственный гимн – торжественное музыкальное произведение, призванное сплачивать и вдохновлять нацию. Используется на государственных церемониях.
Первый официальный Государственный гимн России – «Молитва русских» - создан в 1815 году на слова В. Жуковского с использованием музыки английского гимна.
В 1999 году встал вопрос о новом гимне России. У музыки А. Александрова появилось много противников, которые говорили: «А стоит ли брать за основу нового гимна России музыку гимна СССР, ведь это гимн социалистического государства, созданный во времена Сталина, это откат назад, к диктатуре, отказ от демократии, свободы».
- Какие главные идеи заложены в тексте гимна авторами – С. Михалковым и А. Александровым?
(ответы учащихся)
- Преемственность («твое достоянье на все времена», «предками данная», «так было, так есть и так будет всегда»);
- многонациональность, дружба народов («братских народов союз вековой»);
- гордость за страну («великая слава», «могучая слава»);
- обширность территории;
- верность Отчизне;
- значимость народа для государства;
- священная, хранимая Богом;
- вера в будущее России («грядущее нам открывает года»).
Ведущий 2: Все эти идеи должны вдохновлять граждан государства: быть верными Отечеству, любить его, гордиться своей Родиной. Человека с такими качествами называют… «патриотом». 
Одним из главных проявлений патриотизма человека является знание и уважение символов государства, в котором он живет, - герба, флага, гимна.
Одна из ключевых задач  библиотек Кигинского района – расширение возможностей пользователей. Библиотека рассматривается не только как источник, но и как организатор доступа к информации.
Законодательство гораздо доступнее, чем вы думаете: чтобы получить любую необходимую информацию,  вам достаточно посетить Кигинскую центральную районную библиотеку, где установлена справочно-правовая система «КонсультантПлюс», которая еженедельно обновляется сотрудниками  компании «Респект».
У сельских жителей появилась возможность оперативно найти  законы и документы на любые злободневные, актуальные вопросы бесплатно. 
Сегодня справочно-правовая система «Консультант Плюс» - это крупнейший правовой информационный ресурс, уникальная электронная библиотека - где содержатся документы федерального и регионального  законодательства.  Здесь можно найти любые формы бухгалтерской и налоговой отчетности и  унифицированные формы любых бланков, воспользоваться словарем финансовых и юридических терминов, еще раз повторюсь бесплатно. 
Основными пользователями справочно-правовой информации являются представители местных органов управления, учащиеся лицея и №2, ПУ-115, студенты-заочники, руководители, пенсионеры, представители малого бизнеса. 
А теперь мы с вами закрепим прослушанный материал блиц-опросом.
1. Как называется страна, в которой вы живёте?
2. Кто может показать её на карте мира?
3.Как называют жителей России (россияне)
4.Какие символы государства имеет наша страна (герб, гимн, флаг)
5. Как выглядит флаг России (триколор: белый, синий, красный )
6. Что изображено на гербе России (орёл двуглавый)
7.Правила, по которым живут люди в государстве (законы).
 Самая главная книга правил, по которым живет государство и ее жители, называется…?(Конституция)
8.Назовите фамилию Президента нашей страны. ( Путин В.В.)
9. Как можно стать президентом России ?(Президента выбирают на выборах).
10.Тот, кто живет в государстве и обладает всеми правами и обязанностями , называется…? (гражданин)
11.Основной документ в нашей стране, удостоверяющий личность гражданина. (Паспорт).
12.Кто является несовершеннолетним? (с рождения до 18 лет).
13.Где можно увидеть герб? (на флагах, монетах, печатях и официальных бумагах).

Библиограф: Обзор литературы «Каждый имеет право»
Как в начале мы говорили, что наше государство имеет 3 символа ГЕРБ, ГИМН, ФЛАГ, а так же «Конституция Российской Федерации. Государственный гимн Российской Федерации». В этом издании рассказывается об основах конституционного права, о правах и свободе человека и гражданина, федеральном устройстве и т.д.
Также у нас в библиотеке есть учебные пособия по Правоведению. Это книга Магницкой Е.В. Право и Меньшова В.Л. Основы права. В этих пособиях доступным языком изложены понятия права, правовой нормы, правоотношения.
Чуть подробнее хочу остановиться на 3-х изданиях выпущенных МИНИСТЕРСТВОМ ЮСТИЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ в серии «Правовое просвещение населения». «Каждый имеет право: реализация и защита Конституционных прав и свобод» автор Сетров С.А. В данной брошюре раскрываются понятия основных конституционных прав и свобод граждан, а также механизмы их защиты и реализации. Брошюра предназначена для широкого круга читателей. 
«Права гражданина при задержании» автор Россинский Сергей Борисович. В данной брошюре представлена подробная информация о правилах и порядке поведения при задержании. К примеру, если вы задержаны, случайно или преднамеренно, обоснованно или несправедливо, важно помнить, что сотрудники полиции представляют государство, и ваша гражданская обязанность не просто вести себя корректно, но и уметь отстоять свои права. Ваши права, как гражданина должны соблюдаться, а личное достоинство не подвергается оскорблению.
«Реализация и защита права на алименты» автор Максимович Л. Б. Цель данной брошюры – повысить внимание общества к главному своему институту – семье и донести до граждан знания, необходимые для охраны и защиты детства, материнства и отцовства.
Ведущий: Дорогие друзья, вы убедились: знание своих прав необходимо, чтобы сделать правильный выбор. Пользуйтесь своими правами и помогайте другим людям достойно их защитить.
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