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Добрый день, дорогие друзья! 

Здравствуйте, уважаемые гости, ветераны ВОВ, ветераны тыла, члены клуба ветеранов «Алтын коз» - дети войны!

Мы рады приветствовать вас в прекрасный весенний день на нашем тематическом вечере «В память ушедших и во славу живущих», который посвящается светлому всенародному празднику Дню Победы.

В многовековой истории нашего отечества немало славных дат и великих свершений, которые мы отмечаем с уважением и гордостью за достижения и подвиги наших предков и старших поколений. Но есть один праздник, который всегда с нами, с нашей страной и народом. Это праздник Великой Победы, соединяющий в себе величие и трагизм, радость и скорбь, боль и память.

(Звучит стихотворение В.Чекалева «Нас разбудила война!». Затем звучит песня Л.Кумача и А.Александрова «Священная война»)

                                Нас разбудила война!

Нас разбудила война!

Двадцать второго июня –

Рано проснулась страна

От Бреста до Уэлена.

Всех разбудила война!

Было тогда воскресенье:

Каждый ведь отдыху рад,

Но выходной к сожалению

Превратился в сущий ад. 

Проснулись в дыму города, 

Запылали крестьянские хаты. 

В том, что свалилась беда, 

Фашисты во всём виноваты. 

Миллионы советских людей 

В боях геройски пали. 

Миллионы невинных детей 

В жизни сиротами стали.

Гибли родные, друзья – 

Никто не остался в сторонке. 

Почти каждая семья 

Получила тогда похоронку. 

Всё же в битве той

Фашизм навсегда победили, 

Хотя и огромной ценой 

За свободу тогда заплатили. 

Нам не забыть тех годов, 

Страданий голодный людей, 

Подвигов наших отцов, 

Мужества всех матерей. 

Трудно всем было тогда: 

Терпели и горе, и беды. 

Но твёрдо верили всегда, 

Наступит день победы! 

Давно прошли те времена,  

Настали дни другие. 

У ветеранов уже седина, 

А души всё же – молодые! 

Многих, конечно, сейчас 

Нет, к сожалению, в живых. 

Они в суровый час 

Погибли в окопах своих. 

Вечная память героям, 

Нашим бойцам боевым! 

Они, закалённые боем, 

Ковали победу живым. 

Пусть же люди на земле 

Спят спокойно на рассвете, 

Парочки гуляют при луне, 

И солнцу радуются дети. 

Всё дальше и дальше от нас уходят грозовые годы Великой Отечественной войны, всё меньше и меньше остаётся участников и свидетелей ратного и трудового подвига советского народа. 

Но время бессильно ослабить память народа о стойкости и мужестве, о слове тех, кто стоял у истоков подвига, кто 1418 дней и ночей шёл к Победе. 

«В память ушедших и во славу живущих» - так и называется наша сегодняшняя с вами встреча. И мы на эту встречу пригласили наших многоуважаемых ветеранов Великой Отечественной войны, - защитников отечества, а так же присутствуют у нас дети тех суровых, военных лет. С каждым из них вы познакомитесь по ходу нашей сегодняшней тематической встречи. 

9 мая 1945 года. Да, дорогой ценой оплачен этот день. Мы шли к нему через жестокие и кровавые бои, с превосходящими силами противника, через страшную блокаду Ленинграда, через лагеря смерти.  Более 20, а в последнее время насчитывается более 40 миллионов человек, ушедших из жизни, десятки тысяч разрушенных городов и сёл – вот эта цена. Подсчитано, что если за каждого убитого в Великой Отечественной войне объявить минуту молчания пришлось бы молчать 40 лет. 

Мы шли к этому дню через адский, неимоверный, изнурительный труд стариков, женщин, подростков, через голод и лишения. У миллионов и миллионов война отняла детство, забрала здоровье, украла лучшие годы. 

Но мы выстояли. Никогда не померкнет величие этого подвига, как и слова тех, кто грудью встретил озверевшего врага, кто дни и ночи ковал оружие победы. 

Вместе со своей страной переносили все тяготы и лишения  военного лихолетья и кигинцы. Уже впервые дни суровой войны от сельчан нашего района поступило 150 заявлений с просьбой отправить их на фронт. 

На третий день со станции Сулея ушёл эшелон с добровольцами и призывниками. Потом было много таких эшелонов, ушло на войну почти треть населения района, участвовало в боях с врагом, проявляя мужество, отвагу.  

На фронтах Великой Отечественной войны воевали более 790 тысяч наших земляков – башкортостанцев, каждый третий из них не вернулся с поля боя. В том числе 5178 кигинцев, призвавшихся на войну с фашистами, около 3 тысяч погибло и пропало без вести. 

Кигинская земля дала родине Героя Советского Союза Дмитрия Сергеевича Ракшина. Великий русский полководец А.В.Суворов однажды высказался так: «Делай на войне то, что противник считает за невозможное». 

Так и поступил наш земляк Ракшин. За успешное форсирование реки Днепр, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленную при этом отвагу и геройство присвоено звание Героя Советского Союза Ракшину Дмитрию Сергеевичу председателем Президиума Верховного Совета СССР Калининым (Указ Президиума В.С СССР от 25 октября 1943 года.) – о героях своих мы должны знать и помнить. Именно об этом герое-земляке и его подвиге расскажет нам учащаяся 4 курса Оксана Маннапова. (рассказ) 

Более 30 наших земляков награждены  солдатским орденом «Слава». 

Где только, в каких только сражениях показывали своё мужество наши земляки. В битве под Москвой в сентябре и октябре 1941 года, при эвакуации центральных партийных и правительственных учреждений наш земляк Фазыл Шагимарданов (из с.В-Киги)  возглавлял совет министров БАССР. 

7 ноября на Красной Площади в параде войск, который произвел огромное впечатление на всех людей мира участвовал Муллахмет Ахметов из д.Кандаковка. 

С тяжёлыми ранениями в битве под Москвой возвратились домой Янтимир Мухаметьянов, Сабит Самигуллин и многие другие. 

За Сталинградскую битву на памятнике-монументе на Мамаевом кургане занесён в список и наш земляк из Н-Кигов Агзям Низамов. Он командовал полком, был грамотным и инициативным. 

В Великой Отечественной Войне участвовало около двух десятков женщин. Добровольно пошла в Башкирскую кавалеристскую дивизию Сылу Ахметова, прошла славный боевой путь от Сталинграда до Берлина. Победу встретила в Берлине. 

В мае 1942 ушла добровольцем на защиту родины Зифа Зиннурова   из с.В-Киги  и сразу попала на Сталинградский фронт, затем - в боях под Ростовом-на-Дону, Заполярье, Дальний Восток. 

Из небольшой башкирской деревни Ибраево со славой и 36-ю благодарностями от Верховного Главнокомандующего, с боевыми  медалями  приехала  Зайтуна  Мухамедьярова. 3 года была на фронте. В 1945 году участвовала в боях за Берлин. 

Таких примеров можно привести много. 

В Курской битве, которая продолжалась 50 дней отличились мужеством и воинским  мастерством наши земляки Мусакалимов  из д.Ибраево, Биктимир Хабибьянов и Миндигалимов из д.Душанбеково были награждены орденами «Славы» и «Красной звезды». 

На Смоленщине покоятся  гвардии майор, комиссар батальона  М.Нигматуллин и начинающий талантливый поэт Исмагил Шафиев. За 10 минут до начала наступления молодой поэт написал стихотворение-завещание родителям, в котором как в клятве звучат слова о великой любви  к своей родине, готовности умереть в борьбе с её врагами. Поэт-танкист погиб 17 сентября 1943 года. 

В честь него названа улица Шафиева. 

Орден «Красной звезды», медаль «За оборону Москвы»,  «За взятие Кенинсберга» и другие награды политрука роты, комиссара батальона, корреспондента армейской газеты Ханифа Карима – показатели его боевого пути. 

Мы помним с какими боевыми наградами, оружием и медалями приехали Асбаганов Мавлит, Абзал Садыков, Гали Ахметов, Жамиль Закиров, Габдельхан Хадыев, Шарифулла Хамифуллин, Гайнулла Хадыев, Ахметьян Валиев, Салих Самиков и другие. У каждого из них  своя воинская судьба, они прошли тернистые дороги войны, они сделали возможное и невозможное, многие отдали свою жизнь ради солнца в мирном небе и цветов на земле, ради жизни в мире, чтобы мы могли любить и мечтать, восторгаться и надеяться. 

5178 кигинцев сражались в годы Великой Отечественной войны. 2521 из них навечно остались на полях сражений. 

Тишина на могилах погибших. Пламя вечного огня – это пламя сердец тех, кто уже никогда не вернётся. Но печаль наша горда, память – крепка. 

И я хочу рассказать об  удивительно ценных книгах: книге «Память» и ещё об одном уникальном издании «Они вернулись с Победой».  

Память о наших земляках, не вернувшихся с войны, по сей день больно отзывается в наших сердцах. Они поимённо названы в книге «Память» РБ, ставшей составной частью «Всероссийской книги памяти». 

К 55 летней годовщине Победы было завершено издание 22-х томной книги «Память». Сейчас наш долг – назвать, сохранить для потомства имена наших земляков. 

(Выступление Сатвалдыевой Л.А.)

Эта книга – книга великой скорби и благодарной памяти. В её записях отмечено более 250-ти тысяч наших земляков, жизнь которых оборвалась в самом начале. Все они были молодыми или очень молодыми. Ибо война немолодых не зовёт, она только лишает и сыновей и дочерей. 

В 13 томе книги «Память» список погибших, пропавших без вести, умерших от ран, болезней и в плену в годы Великой Отечественной войны, призванных Кигинским РВК. Всего в списке 2521 человек. 

Здесь лишь перечислены имена. Тут не описаны ни героические подвиги воинов, не выигранные ими сражения, ни муки и мытарства пленённых врагом, и нет вестей о без вести пропавших. Когда берёшь эту книгу в руки, она кажется невероятно тяжёлой, и холодная дрожь пробегает по телу. В неё вложено безутешное горе матерей, отцов, вдов, сирот, там осела горькая соль их слёз. 2521 человек – это целое кладбище. Они смертью попрали смерть. 

Каждая буква в списке сочиться священной кровью наших земляков, голоса которых умолкли давно. Книга «Они вернулись с победой» - издана для увековечения имён военнослужащих вернувшихся живыми с Великой Отечественной Войны 1941-1945 годов. 

(Выступление Гельмутдиновой Л.М.)

На основе архивных документов военных комиссариатов, предприятий, учреждений Республики Башкортостан. В поиске и сборе материалов принимали участие ветераны войны и труда, редакции газет РБ, родственники фронтовиков и односельчане. 

В 7 томе этой книги списки фронтовиков с их короткими биографическими данными наших земляков. 

Всего в списке 1596 человек. 

А сейчас я открываю из этой книги страницу 451 и зачитываю Ф.И.О нашего земляка Хабибуллина Биктимира Ситдиновича, 1927 года рождения, уроженца с.Еланлино, рядовым был демобилизован в 1951 году.  

Этот ветеран у нас в гостях. Встречайте. 

(Стоя приветствуют ветерана). 

Хабибуллин Биктимир Ситдикович 

Родом из Еланлино. Там закончил семилетку. И началась его трудовая биография. В с.Еланлино были 2 колхоза им. Сталина и им. Кирова. Начал работать в колхозе Кирова на лошади, пахал, боронил, возил зерно. 

А черёд взять винтовку поступила 29 ноября 1944 года. Новобранцем был зачислен курсантом. Обучали снайперскому делу. Биктимиру Ситдиковичу Хабибуллину было тогда чуть больше 17 лет, когда он одел военную форму. Почти полгода учился он, думая что не придется ему воевать. Но пришлось.

В начале 1945 года эшелон с бойцами прибыл на Дальний Восток. Попал он в 4-ю роту второго батальона 711-го стрелкового полка Смоленской Краснознаменной дивизии ордена Суворова. Нельзя было уронить его честь и в предстоящих боях с японскими захватчиками.

Война с Японией оказалась короткой, но воевать ему пришлось. Получил осколочную рану в грудь. За участие в разгроме японской армии снайпер Хабибуллин награжден орденом «Славы»  III степени. Очень меткий и исполнительный стрелок, так условно называли его. Умение метко стрелять помогло ему уложить одного японца, пытавшегося подорвать танк и себя.

Потом пришлось, служить ему в охране военнопленных, складов, железобетонных объектов. Пришлось ему служить и в стрелковом полку в Корее, где шла освободительная война.

Получил медали «ХХХ лет Советской власти», «За освобождение Кореи», «За победу над Японией». Демобилизовался лишь в 1951 году.

Работал и зернозаготовителем, и лесником. После учебы в лесной школе работал лесничим, а затем с 1975 года директором лесосеменной станции.

К боевому ордену и медалям добавились и юбилейные награды, орден «Отечественной войны» II степени, государственные знаки «Государственная лесная охрана» и другие. В числе первых удостоен в республике в 1981 году почетного звания «Заслуженный лесовод Башкирской АССР».

Жизнь прожита не зря: был снайпером-стрелком, довелось стоять и на посту у знамени полка, и многие годы носить и оберегать партийный билет.
 Слово предоставляется ветерану. 

(Рассказ ветерана)

(Для ветерана звучит песня в исполнении  А.Хайруллиной. Аккомпанирует Д.Зарипов.)

        Опять я открываю страницу 445 книги «Они вернулись с победой».

Сафин Биктемир Мухаматнурович

1925 года рождения, уроженец с.Душамбеково, рядовой, демобилизован в 1949 году. (приветствуют ветерана) Несмотря на свой почтенный возраст он человек очень жизнелюбивый.

  Родом из с.Душамбеково, после окончания седьмого класса поступил учится в Военное пехотное училище. Затем призвался в ряды Вооруженных Сил и служил в воздушно-десантных войсках в городе Туле. 

Нагрянула война… В части, где он служил, началась подготовка  к отправке на фронт. Биктемир Сафин сражался за освобождение Румынии, Чехословакии, Австрии. Участвовал в уничтожении окруженных частей Немецкой армии в составе Второго Украинского фронта. Досье ветерана украшают многочисленные ордена и медали. За свои подвиги он награжден орденами Отечественной войны II степени, Боевой славы III степени, медалями – «За боевые заслуги», «За взятие Вены», «За победу над Германией».

После окончания войны он продолжил службу в Воздушно-десантных войсках в кадровой части, демобилизовался в апреле 1949 года.

(Слово предоставляется ветерану.)

(Для ветерана звучит песня).

Гибадуллин Габдельавал Гибадуллинович 

1924 года рождения, уроженец с.Нижние Киги, старший матрос, демобилизовался в 1947 году.

 Минёру Гибадуллину Габдельавалю Гибадуллиновичу в настоящее время ветерану войны и труда более 80 лет.

В 17 лет в 1941 году вместе со своими земляками юными товарищами уезжают они в Свердловскую область в город Карпинск. Учится в фабрично-заводской школе, осваивает профессию буровика. Затем направляют в Нижний Тагил на работу на завод, где готовят снаряды для танков.

В первые годы войны, когда на селе остались лишь женщины, старики и дети, а все братья и отцы были на фронте, мать просит и настаивает, чтобы старший сын приехал в родную деревню, и ему, юному парню доверяют водяную мельницу. Но уже в сентябре месяце 1942 года его призывают в армию. Группу из 20-ти парней направляют в г.Хабаровск в Краснознаменную школу Амурского флота – на учебу пулеметчиков и минеров. Через 5 месяцев он уходит на фронт.

Сегодня мы не можем не вспомнить о благородстве и мужестве тех, кто ковал победу в тылу. Труженики тыла обеспечивали фронт военной техникой, боеприпасами, горючим, снаряжением,  продовольствием.

       Для нужд войны было передано большое число тракторов, автомашин, лошадей. Посевные поля пахали лошадьми, коровами, семена доставляли из Сулеи, зачастую пешком, на тележках. Выращенное зерно до грамма сдавали государству. И здесь были примером истинного патриотизма, мужества и благородства наши кигинцы.

(Рассказ ветерана).

А сейчас я хочу познакомить Вас с одним из гостей нашего вечера – ветераном тыла, Камиловым Рафкатом Камиловичем.

Камилов Рафкат Камилович. 

Как и иным мальчикам военных лет, ему пришлось испытать тяготы крестьянского труда. Оставив учебу в годы войны работал вместе с женщинами на полях родного колхоза. Кем только ему не приходилось работать… Но самое большое достижение юного парня – это умело управлять лошадью, умел ухаживать и полюбил их с раннего детства.

В сентябре 1941 года проводил отца на фронт, а уже в июле 1942 года получили похоронку. В 1942 году призвали старшего брата на войну, но летом 1943 года он пропал без вести. Потеряв 2-х близких людей – остались с матерью четверо детей. Работал на лошади в посевную, бороновал, подкармливали золой поля (собранной от населения), прополка, кормозаготовка, конная жатка и т.д. А зимой – подвозка сена и соломы на фермы, заготовка и вывоз дров для отопления помещений колхоза.

Вот такая нелегкая судьба военного времени у Рафката  Камиловича.

Конечно успел он закончить и школу за 17 лет обучения. Окончил Физкультурный техникум, преподавал физкультуру и военное дело в школах райцентра. 

Для новых и новых поколений людей героизм народа, защитившего свою страну и спасшего цивилизацию от фашизма, всегда будет ярким примером  истинного патриотизма, мужества и благородства.

А сейчас я хочу предоставить слово ветерану труда, педагогу с большим стажем, заслуженному работнику народного образования  РБ Насыровой Сайме  ей исполнилось уже 83 года, в жизни которой война оставила неизгладимый след. Ведь именно 22 июня 1941 года, когда шел их выпускной вечер, они такие юные и счастливые, вместе со своими друзьями, одноклассниками услышали это жестокое слово: «Война». Давайте ей предоставим слово. 

(Выступление ветерана труда Насыровой С.С.)

Навсегда останется в истории память и о тех, кто в годы войны и после поднимал из руин села и города, кто восстанавливал разрушенное народное хозяйство.

А теперь слово предоставляется ветерану труда  Гульфаруан Асбабовне Хужиной, которая в годы войны, не смотря на свой возраст, работала помощником комбайнера  и учетчицей и там, куда призывал её комсомол, а после войны и коммунистическая партия. Слово предоставляется ветерану труда Хужиной Г.А. 

(Выступление ветерана труда Хужиной Г.А.)

Дорогие друзья! Уважаемые ветераны!

9 мая 1945 года – эта дата стала символом героизма и самоотверженности, искренней любви к Родине. В день 9 мая мы отдаем дань памяти и уважения героям, ценой жизни спасших мир от «коричневой чумы», воинам-освободителям, вынесшим на своих плечах все тяготы и испытания этой самой жестокой в истории человечества войны

Я хочу, чтобы мы, все вместе, почтили  минутой молчания  погибших в годы войны и после войны – наших земляков, ценой жизни которых достигнуто наше сегодняшнее счастье. 

(Все встают. Минута молчания)

Спасибо! 

Прошу всех сесть! 

Сегодня, идя по пути общественного обновления, мы опираемся прежде всего, на созданный старшими поколениями экономический и нравственный потенциал.

Дорогие ветераны! Ваши мудрость и опыт, верность гражданскому и воинскому долгу, беззаветное служение Родине – это та духовная основа, которая в нынешних сложных условиях помогает нам преодолеть трудности, позволяет с оптимизмом смотреть в будущее. А теперь, давайте все вместе, исполним песню «День Победы». Эта песня созвучна духу того времени, и вместе с тем отвечает дню сегодняшнему. И именно эту песню, поэму о прошлом, которое зовет вперед, в будущее, которая до слез заставляет учащенно биться сердца молодых, исполним все вместе.

(Все стоя исполняют песню «День Победы»)
А теперь слово дадим нашим уважаемым ветеранам труда, членам клуба «Алтын коз» А.Багаутдиновой, С.Султановой, Р.Фассаловой, Ф.Сабирьяновой они в честь сегодняшнего праздника написали стихи, посвященные Дню победы.

(В исполнении учащихся ПУ-115 звучат песни военных лет.)

Ветеранам войны и тыла преподносятся подарки и цветы.

       Дорогие друзья! 

Вот и подошла к концу наша встреча. От имени всех участников вечера я поздравляю наших уважаемых ветеранов войны и труда, и в вашем лице всех присутствующих с великим праздником – Днём Победы! Желаем вам крепкого здоровья, счастья и мира, добра, благополучия и весеннего настроения! Спасибо за то, что вы пришли на нашу встречу!

Пусть весеннее обновление принесет добрые перемены, пусть сбудутся мечты и надежды, удачи и успехов всем вам.

С праздником! С Днем победы!

До скорых встреч!

Звучат песни послевоенных лет.
