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с.В- Киги, 2013г.

Звучит русская народная музыка

БАСНЯ- ХОЗЯЙКА: Здравствуйте, гости  дорогие, сердцу моему любезные! Приглашаю вас всех в царство Ивана Крылова, в Царство басни!

А царство это очень древнее, по всему миру есть его представительства. В России оно появилось в ХVIII веке благодаря замечательному человеку- дедушке Крылову Ивану Андреевичу. И сегодня в царство Басни и дедушки Крылова я приглашаю вас. Я Хочу увидеть, понимаете ли вы язык жителей моего царства, язык «крыловских» животных, с которыми сейчас вам предстоит встреча. У меня есть помощницы - секретарь и референты. Они помогут провести встречу с баснями  Крылова и « познакомиться» с жизнью и творчеством великого баснописца.

СЕКРЕТАРЬ: Маленькому Ванюше Крылову четыре года. Осень 1773. Пугачева с отрядом казаком шел вверх по реке Янку - так называлась тогда река Урал. В начале октября он подошел к Оренбургу. Город был хорошо укреплен. Пугачев не решился брать его штурмом и расположился лагерем вокруг города.

Началась осада Оренбурга. В это время здесь жила семья капитана Андрея Прохоровича Крылова - его жена Мария Александровна и маленький сын Ванюша. Андрей Прохорович со своим полком стоял в соседней крепости, отрезанной от Оренбурга. Положение жителей в осажденном городе было очень тяжелое: они голодали, топлива в городе не было, начались болезни.

Шесть месяцев продолжалась осада города. В марте Пугачев ушел от Оренбурга, и Ванюша с матерью уехали в Яицкую крепость, к отцу.

Ванюше было пять, когда отец решил уйти в отставку  и переехать в Тверь, где жили у него старуха- мать. Там он поступил на службу в магистрат - городское управление.

РЕФЕРЕНТ: Отец как умел, следил за воспитанием сына; он водил его иногда на литературные вечера, которые устраивались в одном из тверских учебных заведений, в семинарии: настоящего театра в Твери тогда не было.

Как-то Андрей Прохорович был с сыном у богатого помещика Львова. Там собралось много гостей. Ванюша декламировал стихи, играл на скрипке, изображал кого-то в небольшой пьеске. Гости удивлялись его способностям, говорили, что его непременно надо учить. Львов предложил Андрею Прохоровичу прислать к нему в дом сына, чтоб он учился вместе с его детьми. Отец согласился.

У детей помещика Львова были французы- гувернеры, к детям ходили учителя, которые обучали их разным наукам, и мальчика Крылов научился у них многому. Но немало обид и унижений пришлось пережить ему в барском доме. Здесь он впервые понял, что такое неравенство: учителя часто пренебрежительно относились к сыну мелкого чиновника, которого учили « из милости» , взрослые давали мальчику понять, что он хуже их детей.

ЧТЕЦ:    Средь нужды, нищеты и горя,

               Как средь бунтующего моря,

               Я врос от самых юных дней-

               И днесь от детства не избавлен,

               Как лист иссохший, я оставлен

               Среди ярящихся огней.

СЕКРЕТАРЬ: Когда Ванюше было девять лет, отец умер. После него ничего не осталось- ни денег, ни крепостных, только сундучок с книгами. Мать бросилась искать работу. Бралась за все, чтоб только не отрывать сына от учения. Работала она с утра дл ночи, оставляя своего маленького сына Левушку на попечение старшего брат, и все- таки денег не хватало. Пришлось Ванюше поступить на службу в тверской губернский суд. Ему было одиннадцать лет, и он был в чине подканцеляриста. У него было свое место за столом, заваленным бумагами, и его уже тогда называли иногда Иваном Андреевичем. Что он делал? Переписывал бумаги, разносил пакеты, чинил гусиные перья и потихоньку читал книги, за что злой и грубый начальник- повытчик- не раз бил его. Он уже перечитал все, что было в отцовском сундучке: и арабские сказки, и произведения русских писателей- Ломоносова, басни Хемницера, Дмитриева, стихи Сумарокова, Умный, наблюдательный от природы мальчик начинал постепенно понимать, где правда. Он присматривался к тому, что делали, о чем говорили его сослуживцы, видел, как они обманывали людей, как всегда богатый оставался правым, а бедняк оказывался виноватым.

Став постарше, он любил, смешавшись с пестрой толпой, бродить по торговой площади, любил качели, кулачные бои, прислушивался к говору людей. Народная речь, пересыпанная пословицами, поговорками ему особенно нравилась и легко запоминалась.

Службу и своего начальника Крылов все больше ненавидел и всегда с нетерпением ждал конца занятий.

В магистрате Крылов прослужил три года. Оставаться в Твери он больше не хотел и уговорил мать уехать в Петербург, надеялся еще поучиться, познакомиться с писателями, увидеть настоящий театр.

ЧТЕЦ: С желанием на свет мы рождены.

            На что же ум и чувства нам даны?

            Уметь желать- вот счастья совершенство.

РЕФЕРЕНТ: Зимой 1782 года Крылов с матерью и братом переехал в Петербург и поступил на службу в канцелярию. Первое время ему не платили жалованья- он только приучался к делу, а потом назначили около девяноста рублей в год, Жить было еще труднее, чем в Твери, но Крылов нашел в Петербурге то, о чем мечтал : образованных людей, книги, возможность учиться. Театр, которым он особенно увлекался.

Как зачарованный ходил Крылов по улицам Петербурга, по набережной Невы, был на Сенатской площади, у памятника Петру 1, видел Эрмитаж, новый только что построенный Большой театр. С чувством особенной радости входил он в первый раз в театр. Казалось, втайне он уже был связан с ним- у него была готова комическая опера в стихах « Кофейница», и в глубине души он надеялся увидеть ее когда-нибудь здесь на сцене.

Пьеса не была напечатана, но неудача не смутила Крылова - он был настойчив, умел работать терпеливо, упорно. Он продолжал писать пьесы для театра, писал стихи, переводил - он хорошо знал итальянский и французский языки. Пьесы его иногда шли в театре ; они нравились актерам и зрителям, но не нравились театральному начальству. Вернее, не нравился их автор - мелкий чиновник, который не умел молчать, когда его оскорбляли, был остро насмешлив, не выносил барского отношения к себе.

В 1789 году 20- летний И. А. Крылов на средства издателя и литератора И. Г. Рахманикова печатает сатирический журнал « Почта духов». Журнал не проповедовал революционный настрой того времени, но сатира его была остра, обличения беспощадны. Первый крыловский журнал прекратил свое существование на 8- ом, августовском номере.

СЕКРЕТАРЬ: Мать уже давно умерла. Из жизни Крылова ушел лучший друг, « первый радость, первое счастье моей жизни», как он говорил. С братом Крылов виделся очень редко - он служил офицером и скитался с полком по Росси.

Для Крылова начались годы странствий; он жил в Москве, в Нижнем Новгороде, в Тамбове, в Саратовской губернии, на Украине, жил в городах, в помещичьих усадьбах. Узнал много новых мест, новых людей, увидел, как и чем живут все эти люди вдали от столицы.

Шли месяцы, годы. Крылов продолжал трудиться: писал стихи, пьесы, переводил басни. Однажды решил он показать свои переводы известному баснописцу Ивану Ивановичу Дмитриеву. Дмитриев пришел в восторг от басен, он понял, что в этом призвание Крылова, « Это ваш род, вы нашли его», - сказал он и отправил басни в журнал, где они и были напечатаны в 1806 году. В этом же году Крылов вернулся в Петербург. Он привез с собою две пьесы -          «Модная лавка» и « Урок дочкам». Пьесы эти с большим успехом шли в театре, они пришлись очень ко времени - началась  эпоха наполеоновских войн.

Но все чаще думал Крылов о том, что баснописец Дмитриев прав, что басни - это действительно его «род». Как много правды о жизни, о людях можно сказать в таком маленьком  стихотворном рассказе, как басня! И гораздо легче обмануть цензуру, если действующие лица этой  басни- звери, птицы, деревья, вещи, вся природа!

БАСНЯ- ХОЗЯЙКА:  А теперь я представляю вашему вниманию, дорогие читатели, инсценировку басни Крылова « Стрекоза и муравей»

РЕФЕРЕНТ: Через несколько лет, в 1809 году, вышла и первая книга басен Крылова. В ней было 23  басни. « Можно забыть, что читаешь стихи, - так рассказ легок, прост и свободен, и между тем такая поэзия!»- писал Василий Андреевич Жуковский, прочитав книгу.

Крылову было в это время 40 лет. Он как бы снова вошел в литературу, на этот раз избрав свой, особый путь. С этого пути он не сворачивал уже до конца своей жизни. Он жил теперь постоянно в Петербурге, в одиночестве. Жизнь проходила в трудах. Легкие и простые басни писались не легко и просто. Свои басни Крылов переделывал, переписывал множество раз, работал упорно, долго, подыскивая нужные слова, радуясь, когда строка басни, над которой он бился иногда целые месяцы, начинала звучать как простая речь. Никто и не подозревал, как много труда вкладывал он в каждую свою басню.

Вслед за первой книгой басен через два года вышла вторая, потом третья, четвертая… Всего при жизни Крылова вышло9 книг басен - около сорока тысяч экземпляров.

Когда Крылова спросили, почему он избрал такой род стихотворений, он сказал: « Ведь звери мои за меня говорят». И о чем только не говорили его звери- львы, медведи, волки, лисицы,- и кого только он не показывал пол видом этих зверей!

Вот маленькая басня « Волк и ягненок». В ней всего тридцать семь строк, но как много сказал в этих немногих строках Крылов!

                       Ягненок в жаркий день зашел к ручью напиться;

                         И надобно ж беде случиться,

                      Что около тех мест голодный рыскал Волк,-

Так начинается эта всем известная басня.

Волк собирается сожрать Ягненка, но, чтобы делу дать « законный вид и толк», он обвиняет Ягненка в разных преступлениях. Ягненок оправдывается. Волк никаких оправданий не слушает:

                      Молчи! Устал я слушать.

                      Досуг мне разбирать вины твои, щенок!

                      Ты виноват уж тем, что хочется мне кушать».

                      Сказал и в темный лес Ягненка поволок.

« У сильного всегда бессильный виноват»- такой вывод делает Крылов из басни « Волк и Ягненок»

Однажды знатный чиновник пригласил Крылова в гости и просил прочитать басни. Крылов прочел несколько басен. Хозяин выслушал их с глубокомысленным видом и сказал:

« Это хорошо, но почему вы не пишете так, как Иван Иванович Дмитриев?»

« Не умею»,- скромно отвечал Крылов.

Вернувшись домой, Крылов написал басню, которую назвал « Осел и соловей»

Басня быстро разошлась в списках, потом была напечатана, и друзья прозвали Крылова Соловьем, а важный чиновник, может быть узнал себя в другом герое басни - Осле. Вывод из этой басни Крылов сделал такой:

                   Избави бог и нас от таких судей.

Крылов по-прежнему жил один, трудился над своими баснями, очень много читал. И зимой, и летом, несмотря ни на какую погоду, рано утром ходил купаться в канале у Летнего сада. Большой, сильный, он никогда не болел. Много ходил пешком, и ему нравилось, как в ранней юности , бродить по рынкам и торговым рядам, вмешиваться в разговоры людей, запоминать интересные слова, выражения. Вечером любил посидеть в гостях, слушать споры, разговоры, а сам все больше молчал. Он часто бывал в театре, не пропускал ни одного концерта, ходил на заседания литературных обществ. Однажды пригласили его на заседание, где обычно происходили длинные и скучные чтения. Крылов опоздал и приехал, когда кто-то читал свою пьесу, а слушатели зевали и не могли дождаться конца. Крылов сел за стол. Председатель тотчас тихонько спросил его:

« Иван Андреевич, что, привезли?».   « Привез». « Пожалуйте мне». « А вот ужо после».

Еще долго тянулось чтение. Наконец автор кончил. Тогда Крылов неторопливо полез в карман, вытащил листок бумаги и стал читать басню « Демьянова уха».

       Писатель, счастлив ты, коль дар прямой имеешь;

      Но если помолчать вовремя не умеешь

       И ближнего ушей ты не жалеешь,

       То ведай, что твои и проза и стихи

       Тошнее будут всем Демьяновой ухи.
Так закончил Крылов свою басню. Слушатели были очень довольны и хохотали от души. Невесело было только автору скучной пьесы.

Подходил 1812 год. Наполеон шел со своей армией на восток. О войне уже говорили все, но Александр 1 медлил, не принимал никаких решений и пытался договориться с Наполеоном. Положение было тревожное - это видели все истинные патриоты России. Крылов не мог молчать: он понимал, что нельзя тратить время, надо готовиться к бою, и об этом смело , решительно сказал в своей басне « Кот и Повар». Жадный кот Васька « слушает да ест» курчонка, в то время как повар многословно уговаривает его.    А я бы повару иному

         Велел на стенке зарубить:

       Чтоб там речей не тратить по-пустому

         Где нужно власть употребить.

БАСНЯ- ХОЗЯЙКА: О, добрый Лафонтен,

          С тобой он смел сразиться…

          Коль можешь ты дивиться,

         Дивись: ты побежден!

Так писал про Ивана Ивановича Крылова Александр Сергеевич Пушкин, с которым  был очень дружен. Они часто встречались и беседовали о литературе.

( Инсценировка басни « Кот и повар»)

СЕКРЕТАРЬ:  В июле 1812 года Наполеон со своим войском переправился через Неман. Вся Россия поднялась на защиту Родины.

Вместе со всеми переживал тревогу за судьбу своего отечества и Крылов. Пристально следил он за ходом войны. Когда главнокомандующим армии был назначен Михаил Илларионович Кутузов, любимый ученик Суворова, Крылов приветствовал его назначение. Радовались ему и солдаты и весь народ. « Пришел Кутузов бить французов», – говорили они.

Отгремел Бородинский бой. В деревне Фили Кутузов созвал военный совет, над  которым решено было временно оставить Москву, чтоб сохранить армию от потерь, пополнить ее и перейти к разгрому врага. С армией уходили московские жители. Москва опустела.

Вместе с очень немногими русскими людьми правильно понял и оценил Крылов  военные события того времени. Он понимал, что оставление Кутузовым Москвы не ошибка, а правильный ход мудрого полководца и что население Москвы совершает величайший подвиг, покидая ее. Кто оставался в Москве? Французы и те мелкие и низкие люди, такие, как Ворона в басне « Ворона и курица», которую тогда написал Крылов. « Я здесь останусь смело».- говорит Ворона Курице.

         Вот ваши сестры -  как хотят;

          А ведь Ворон ни жарят, ни варят;

         Так мне с гостями не мудрено ужиться, 

        А может быть. Еще удаться поживиться

        Сырком, иль косточкой, иль чем-нибудь.

Но поживиться Вороне не удалось ничем, она обманулась в своих расчетах и попала в суп к голодным французам.

        Так часто человек в расчетах слеп и глуп.

        За счастьем, кажется, ты по пятам несешься:

        А как на деле с ним сочтешься-

         Попался, как ворона в суп!

Москва горела. Наполеон, сидя в горящей Москве, понял, что ему грозит гибель; он стал просить мира, но вместо переговоров о мире Кутузов дал его войскам сражение при Тарутине. А Крылов написал по этому поводу свою знаменитую басню « Волк на псарне», которая начиналась так:

        Волк ночью, думая залезть в овчарню

              Попал на псарню.

Вся Россия узнала в этом волке Наполеона, и повсюду повторяли его лицемерную, льстивую речь:

           Друзья! К чему весь этот шум?

          Я, ваш старинный сват и кум,

           Пришел мириться к вам, совсем не ради ссоры;

          Забудем прошлое, уставим общий лад!

РЕФЕРЕНТ: Но больше всего восторгов вызвал ответ старого Ловчего - Кутузова:

              Ты сер, а я, приятель, сед,

     И волчью вашу я давно натуру знаю;

              А потому обычай мой:

     С волками иначе не делать мировой,

          Как снявши шкуру с них долой.

Переписав басню, Крылов отправил ее Кутузову в действующую армию.

«Однажды после сражения под Красным,- рассказывает один из участников войны,- объехав с трофеями всю армию, полководец наш сел на открытом воздухе, посреди приближенных к нему генералов и многих офицеров, вынул из кармана рукописную басню Ивана Андреевича Крылова и прочел ее вслух. При словах « Ты сер, а я, приятель, сед», произнесенных им с особенной выразительностью, он снял фуражку и указал на свои седины. Все присутствующие были этим зрелищем, и радостные восклицания раздавались повсюду».

Французы оставили Москву - началось отступление наполеоновской армии. Кутузов шел по следам врага, гнал его. Почти не вступая в сражения, чтоб сохранить русскую армию. И снова на Кутузова посыпались обвинения в медлительности, в бездействии, и опять Крылов выступил в защиту Кутузова с басней «Обоз». Старый «добрый Конь» Кутузов медленно и верно сводит обоз под гору, медленно, но верно ведет войну, а «Лошадь молодая», пустившись вскачь по камням и рытвинам, «с возом- бух в канаву». Так было бы, говорит Крылов, если бы за дело принялись противники Кутузова, которые, сидя где-то наверху, ругали «доброго Коня».

Не раз эти ничего не понимающие люди брались не за свое дело, как, например, хвастливый и глупый адмирал Чичагов, который должен был преградить путь Наполеону и вместо этого чуть сам не попал в плен.

         Беда, коль пироги начнет печи сапожник,

        А сапоги тачать пирожник.

        И дело не пойдет на лад.

СЕКРЕТАРЬ: Во многих баснях Иван Андреевич Крылов высмеивал различные человеческие  недостатки: лживость, хвастовство, пустую бесполезную суету.

Басни полюбились русским людям, о них с большой похвалой отзывались многие писатели, особенно они ценили Крылова за его простой и меткий русский язык.

За любовь к простому слову, за правду, за мудрость- русский народ дал Ивану Андреевичу ласковое прозвище «дедушка Крылов».

БАСНЯ- ХОЗЯЙКА: А теперь… Видите на плакате написаны две крупные цифры, 200 и 9. Как вы думаете, какое отношение эти цифры имеют к творчеству Ивана Андреевича Крылова? ( Ответы ребят) А теперь уточняем: Иван Андреевич написал ровно 200 басен и объединил их в 9 книг.

ИСТОРИК: С 1812 по 1841 год Крылов заведовал русским отделением Публичной библиотеки (ныне Государственная Публичная Библиотека им. М Е. Салтыкова_ Щедрина, жил в квартире при библиотеке. За 30 лет работы Крыловым было собрано 30 тыс. русских и славянских книг. Служба в библиотеке была ему по душе, его окружали книги- спутники всей его жизни. Не раз его навещали Пушкин, Жуковский, Гоголь, Одоевский и многие друзья и знакомые- писатели, актеры, художники.

Он любил Петербург, город Петра, недавно построенный на месте болот и лесов. Ему нравились широкие прямые проспекты, просторные площади, яркая зелень Летнего сада ранней весной, Нева, закованная в гранитные берега. С годами Иван Андреевич стался медлительнее; седоволосый, большой, грузный, совершал ежедневную прогулку по городу, чаще по Невскому проспекту.

БАСНЯ- ХОЗЯЙКА: Вам, ребятки, такое задание. Я сейчас прочитаю две басни: одно Ивана Крылова, другое Ивана Дмитриева. Вы должны сказать, какую басню написал Крылов - первую или вторую. Итак, внимательно слушаем, называется она и у Крылова, и у Дмитриева « Дуб и трость».

1.Дмитриев И. И.

« Дуб с Тростью вступил однажды в разговоры:

-Жалею, - Дуб сказал, склоняя к ней важны взоры, - жалею, Тросточка, об участи твоей! Я чаю, для тебя тяжел и воробей. Легчайший ветерок, едва струящий воду, ужасен для тебя, как буря в непогоду, и гнет тебя к земле»

2. Крылов И. И.

« С тростинкой Дуб однажды в речь вошел.2 Поистине, роптать ты в праве на природу,- сказал он, - воробей и тот тебе тяжел. Чуть легкий ветерок подернет рябью воду, ты зашатаешься, начнешь слабеть и так качнешься сиротливо, что жалко на тебя смотреть…»

Итак, правильный ответ- вторая басня.

ЧТЕЦ:  Чинов я книжных не искал;

             И счастья в том не полагал,

             Чтоб в низком важничать народе-

             В прихожих ползать не ходил,

             Чин человека…

ИСТОРИК: В 1841 году Крылов ушел в отставку, но продолжал трудиться: готовил новое издание своих басен - выправлял, переделывал, переписывал их. Басни его переводили на многие европейские языки: их хорошо знали народы, населяющих Россию. Когда татарский поэт Габдулла Тукай перевел его басни, то он назвал книгу « Жемчужины»: ему хотелось назвать басни Крылова самым точным и самым хорошим словом.

БАСНЯ- ХОЗЯЙКА:  Какая хозяйка без сундука. Помощники мои, внесите мой сундук! ( вносят сундук) Но он у меня не простой- в нем живут герои басен Крылова. Ваша задача - отгадать зверей- персонажей из сказок и басен Крылова.

( Проводится игра)

ИСТОРИК: Иван Андреевич Крылов прожил большую жизнь. Крылова знали все, его безмерно любили друзья и уважали враги. Он умер в 1844 году 21 ноября в возрасте семидесяти пяти лет. А на следующий день, 22 ноября, знакомые получили от него в подарок прощальное издание его « Басен в девяти книгах» с подписью: « Приношение. На память об Иване Андреевиче. По его желанию»

БАСНЯ- ХОЗЯЙКА: Я вижу вам нравиться сегодняшняя встреча. Приглашаю ребят познакомиться с пословицами и поговорками, вышедшими из басен Крылова и постарайтесь угадать, из какой это басни:

1. А  Васька слушает да ест. ( Кот и повар)

2. А вы, друзья, как ни садитесь, все в музыканты не годитесь. ( Квартет)

3. За что кукушка хвалит петуха? За то, что хвалит он кукушку. ( Кукушка и петух)

4. Избави бог и нас от этаких судей. ( Осел и соловей)

5. Быть сильным хорошо, но умным лучше вдвое. ( Лев и человек)

6. Ай да Моська! Знать, она сильна, что лает на слона! (Слон и Моська)

7. У сильного всегда бессильный виноват. ( Волк и Ягненок)

8. Сила без ума сокровище плохое. ( Лев и человек)

9. Прощай, хозяйские горшки! ( Обоз)

Молодцы! Вот мы и подвели итоги нашей встречи- встречи с великим баснописцем, его баснями, его героями.

БИБЛИОТЕКАРЬ: За одну встречу невозможно вспомнить 200 басен. Книги Ивана Андреевича Крылова стоят на полках библиотеки и всегда рады оказаться в любящих руках юных читателей. Басни Крылова помогут вам узнавать жизнь, научат любить Отечество, и еще помогут бороться со своими недостатками. До свидания, до скорых встреч!

( Звучит русская народная музыка)
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